
ATA DA REUNIÃO DO PARA APROVAÇÃO DA PEÇA ORÇAMENTÁRIA DO ANO DE 2024 REALIZADA POR VIDEOCONFERÊNCIA NO DIA 13 DE DEZEMBRO DE 2023

Aos treze dias do mês de dezembro de 2023 às 20h15min, o casal coordenador do CONDIR – Conselho Diretor Nacional – Fátima e Zildomar, declararam aberta à segunda reunião para aprovação da peça orçamentária 2024, contando com a presença de Valdirene e Ivo do CONDIR Nordeste, Sílvio e Dilva CONDIR Sudeste, Vando e Neuzemi do CONDIR Centro-Oeste, Danilema e Alzenir do CONDIR Norte, Claudimar Vice coordenador do CONDIR, Jesuliana Secretária Executiva do CONDIR. Fátima informou que Countinho, CONDIR SUL, talvez não conseguiria participar. Em seguida, iniciou a reunião, solicitando a Danielma que fizesse a oração inicial. Após a oração inicial, Fátima mencionou que aquela reunião era uma continuação da reunião de aprovação da peça orçamentária. Ela informou que enviou as sugestões contendo as considerações dos coordenadores nacionais e perguntou se alguém tinha algo a acrescentar ou a considerar. Sílvio perguntou se havia alguma dúvida com relação ao que foi proposto na planilha. Isso é importante para que possamos, posteriormente, iniciar a discussão sobre a planilha. Vando disse já é a terceira vez que a planilha está sendo discutida, que gostaria que a planilha proposta pelos estaduais do CONDIR CO prevalecesse, que não discutiria a planilha proposta pelo nacional. Sílvio disse que o orçamento é democrático. Sílvio observou que parece que, com base na consideração feita por Vando, ele não percebeu que na planilha estão contempladas as sugestões feitas pelos CONDIR's. Informou o valor final referente às propostas de cada CONDIR e disse que na projeção foi colocada uma margem de 7%, pois estamos fazendo uma previsão, logo poderá haver modificações. Ele destacou que considerou a proposta de todos, com exceção do Sul, que não enviou proposta de eventos, mas indicou que só poderia pagar dois reais (R\$ 2,00) por membro. Ele ponderou sobre como cada CONDIR, com suas singularidades, chegou ao mesmo valor, ressaltando que isso é algo a ser refletido. Vando afirmou que não tem como repassar mais do que os estaduais repassam. Sílvio ressaltou que no orçamento, a receita precisa ser igual ou maior do que as despesas. Pelo menos três CONDIRs mencionaram que não podem contribuir com mais de dois reais (R\$ 2,00). No entanto, para que isso seja viável, é necessário que os CONDIRs informem em quais áreas é possível reduzir, de modo a fechar o orçamento. Sílvio destacou que no regimento interno não está descrito que cada CONDIR estipula o valor que pode repassar para o CONDIR. No regimento está escrito "*A Coordenação Nacional presente ao CONDIR, em sua primeira reunião, orçamento para o triênio, com base no balancete do triênio anterior, devidamente reajustado e delibere sobre o percentual mínimo que caberá a cada CONDIR para cobertura de suas despesas.*" No entanto, se essa for a forma escolhida pelos CONDIR's, estamos dispostos a aceitar e buscar uma maneira de ajustar o orçamento para que cada CONDIR possa repassar dois reais (R\$2,00). Vando ponderou que a planilha não está em conformidade com o que ele propôs. Sílvio apresentou e explicou que a planilha foi elaborada de acordo com a proposta enviada por ele. Vando questionou qual valor o nacional está sugerindo. Sílvio explicou que recebeu as propostas, as converteu em números e está apresentando a eles. Agora cabe aos CONDIRs considerar entre as propostas feitas qual será a aceita. Ele mencionou os valores propostos por cada CONDIR, ressaltando que agora é preciso decidir como proceder. Vando afirmou que aguardará a posição dos outros CONDIRs para se posicionar. Fátima perguntou qual valor por pessoa

na nova proposta do nacional. Silvio informou que três reais e trinta e cinco centavos (R\$3,35). Danielma perguntou sobre a participação da AGLA, mencionando que informaram que a Irmã Alzenir não precisaria comparecer, pois haveria outros encontros eclesiais, e apenas Fatima seria necessária. Em relação a Daniele, questionou por que ela não foi considerada no EMC. Silvio esclareceu que foi um equívoco, pois pensou que o CONDIR Norte seria representado pela jovem, mas que a Daniele será incluída. Danielma destacou a necessidade de incluir essa informação na planilha. Silvio retirou a Irmã Alzenir da planilha e informou que, de acordo com a proposta do CONDIR Norte, o orçamento ficou em dois reais e vinte e dois centavos (R\$2,22) após a remoção da Irmã Alzenir. Alzenir expressou o desejo de que a nacional levasse em consideração o que foi enviado. Vando afirmou que o Centro Oeste não tem condições de arcar com mais de R\$2,00. Silvio perguntou se deveria remover a Irmã Alzenir. Ao ler a proposta enviada pelo CONDIR Norte, Silvio mencionou que estava especificado a ida da Irmã. Ele perguntou novamente se deveriam remover a Irmã Alzenir, e Danielma respondeu que, mesmo não sendo uma colocação do CONDIR, se estava na proposta, deveria ser mantido, pois para ele estava correto. Vando pediu a palavra e mencionou que, nas reuniões do CONDIN, acredita-se que deveria ir apenas o conselho. Entretanto, Silvio, ao ler a proposta do CO, esclareceu que essa informação não estava incluída na proposta. Então Silvio acatou e refez a planilha somente com o casal coordenador e a secretária e questionou se haveria mais alguma consideração a ser feita. Silvio disse que a não inclusão da Daniele na reunião da Equipe de Metodologia e Conteúdo (EMC) não vai alterar o valor do orçamento, pois a proposta do CONDIR Norte é que a reunião da EMC seja realizada de forma virtual. Na AGLA, de acordo com a proposta do CONDIR Norte, irá somente a Fátima, removendo a Irmã Alzenir. Com as alterações, os valores unitários para cada CONDIR ficam estabelecidos da seguinte forma - CONDIR Norte: R\$2,22; CONDIR Nordeste: R\$2,00; CONDIR CO: R\$ 2,08. Em seguida, Valdirene disse que o CONDIR Nordeste reunirá e avaliará a proposta. Eles têm quatro ponderações e dependendo das respostas não têm condição de votar. 1) Exemplificou que as propostas dos CONDIR's estão em desacordo. 2) Informou o montante de cada CONDIR's proposto na última reunião. Com o somatório de cada um nós conseguimos obter o valor de pouco mais de oito mil. Logo, não temos condição para fazer nenhuma proposta de orçamento. 3) Qualquer proposta que seja feita o CONDIR sul terá que contribuir com repassa superior a quatro mil reais (R\$4000,00) e o Coutinho disse que o CONDIR Sul não tem condição de arcar com esse repasse. Como faremos para suprir essa diferença de valor? 4) Valdirene perguntou como vamos prosseguir? Valdirene perguntou como faremos isso? Silvio disse que iria explicar o orçamento, a didática adotada e depois repassar a palavra para nacional. Silvio fez as ponderações explicando as observações. Fátima mencionou que quando foi discutido na primeira reunião do CONDIN no ano anterior sobre uma pertença igualitária, o entendimento era para elevar a contribuição e não para diminuir. Ela expressou surpresa ao ver que CONDIR Sul, Norte e CO propuseram o mesmo valor, o que gerou estranheza ao receber a proposta. Quanto ao CONDIR sul, a coordenação nacional não pode responder por ele. No estatuto ou regimento interno há um artigo que diz que se houver necessidade de um CONDIR arcar com o repasse do outro pode ser feito temporariamente, não significando a diminuição do repasse. Disse que corrobora com a preocupação da Valdirene. E explicou as considerações feitas pela coordenação nacional e enviada para todos. Após apontar todas as considerações em relação à proposta da nova peça orçamentária feita pela coordenação nacional, ponderou aos presentes que MFC queremos, precisamos agora votar o que queremos para o MFC. Valdirene ponderou que essa é a preocupação. Claudimar disse que estamos fazendo o orçamento invertido, está saindo das regionais

para o nacional e relembrou o artigo 75 do regimento interno, já citado anteriormente pelo Silvio. Lembrou também que a pertença não vem somente da contribuição dos membros, mas de outras atividades. Além disso, até Araraquara a contribuição era de 0,08% do salário mínimo por mefecistas. Então houve uma proposta feita pelo Alzenir e SEPLAN, então o planejamento orçamentário passou a ser feito dessa forma. Claudimar continuou sua fala respondendo a Valdirene. Estabelecer os R\$2,00 por membro propõe que o CONDIN estabelecesse quais eventos iriam permanecer. Reforçou que precisamos dar exemplo, então disse que salvo engano todos os CONDIRs mantiveram as duas reuniões presenciais do CONDIN, mas que o CONDIN desse exemplo e mantivessem uma reunião presencial. Claudimar fez a proposta de colocar em votação um orçamento de noventa e oito mil reais (R\$98.000,00) para o ano de 2024 e esse valor fosse distribuído pelos eventos do MFC. Fátima solicitou uma reflexão, que MFC nós queremos deixar para os próximos. Ela ponderou que a decisão tomada hoje visa determinar a manutenção ou não do MFC. Além disso, ressaltou que essa decisão é do colegiado e não apenas do casal coordenador, composto por ela e Zildomar. Fátima destacou que a nacional será transparente ao disponibilizar todas as atas no portal em resposta às indagações sobre as ações da nacional. Deixou um questionamento sobre o que podemos fazer para melhorar a pertença do CONDIR Sul, uma vez que parece que é o CONDIR com maior dificuldade. Zildomar refletiu sobre os momentos que podem estar sendo perdidos ao focar apenas na redução de custos, questionando se não estamos deixando de aproveitar oportunidades para fortalecer a pertença e promover a formação. Vando pediu a palavra e perguntou se a Valdirene está satisfeita com a resposta do pessoal. Valdirene disse que sim. Vando lembrou mais uma vez, que foi proposto pelo CONDIR Norte a pertença igualitária. Zildomar enfatizou a necessidade de ponderar sobre as implicações da decisão tomada hoje para o MFC, tanto no sentido monetário quanto no sentido de pertença. Diante do que havia sido trazido, será que não é possível manter o valor de R\$3,25 por membro. Ele destacou que, caso a opção seja manter o valor de R\$2,00, seria uma escolha de todos, e todos seriam responsáveis por essa decisão. Considerando a peça orçamentária apresentada, Zildomar levantou a possibilidade de manter o valor de R\$3,25 e focar esforços no fortalecimento da pertença no CONDIR Sul. Alzenir enfatizou que está sendo falado que vocês estão acabando com o MFC e ponderou que não foi nessa gestão que o MFC diminuiu. Fátima disse que precisamos decidir o que vamos fazer, manter o valor R\$2,00 e repensar o que será realizado com o valor de 98.000,00 ou teremos condição de manter o R\$3,25. Danielma disse que o Norte mantém os R\$2,00. Vando disse que ficará com a proposta do Silvio para o CONDIR CO de R\$2,08. Valdirene sugeriu que cada CONDIR mantivesse a proposta feita inicialmente por ele. Silvio tomou a palavra e fez a seguinte sugestão para o orçamento de 2024: ENFORJOV sem custos, sendo realizado em conjunto com o FAC (seguindo a proposta apresentada pela coordenação); Reunião CNLB, CNBB, Assembleia da CNLB, ELA e AGLA o MFC será representado somente pela Fátima, CONDIN participarão o casal coordenador e a secretária; Reunião da EMC será realizada de forma virtual; Reunião Fé e Política o MFC será representado por um membro da cidade de Belo Horizonte, MG; Simpósio de Aparecida mantém 2 casais do Estado de São Paulo. FAC sem custos sendo realizado com a verba da Adveniat e/ou saldo remanescente de 2023; Reunião do Conselho Fiscal foi removida a participação do Silvio do SENFIN. Com base nas modificações sugeridas o orçamento final alcança o valor de cento e quatro mil novecentos e sessenta e quatro reais (R\$104.964,00). Sendo que a diferença do valor de R\$2,28 para R\$2,08 aprovado será coberta pelo saldo remanescente do ano de 2023. No entanto, ao chegar em janeiro, se houver saldo em caixa, poderão ser considerados outros eventos. Desde que seja aprovado pelo colegiado. Fátima gostaria de trazer a

sugestão de alteração da data da reunião, caso seja uma única reunião do CONDIN, bem como, discutir o local para sua realização. Todos os CONDIRs, com exceção do CONDIR sul pois não estava presente, concordaram com a proposta do Silvio. O casal Coordenação Nacional votou contrário a proposta de redução da pertença que automaticamente iria interferir no plano de ação, formação e manutenção do MFC. Claudimar expressou seus agradecimentos pela participação de todos com respeito, observando que a reunião estava precisando desse espírito colaborativo. Fátima agradeceu e comentou que, devido à agenda de todos, não será possível realizar outra reunião esse ano. Ela mencionou a tentativa de organizar uma reunião no final de janeiro ou início de fevereiro. Agradeceu a todos e enfatizou que estamos de passagem, ressaltando que o MFC existe há 68 anos e que somos responsáveis pelas decisões de hoje que irão impactar o MFC amanhã. Em seguida, concedeu a palavra para os demais participantes. Neuzemi compartilhou que conseguiu participar desta reunião e estava preocupada, pois as outras reuniões foram conturbadas, mas esta ocorreu com respeito. Vando disse que não brigamos com pessoas, mas pelo MFC. E desejou um Feliz Natal. Alzenir, disse que foi a primeira reunião virtual que ficará marcada, crise não é ruim, mas é para crescer. A mensalidade ficou igualitária. Parabenzou Silvio pelo trabalho desenvolvido. Danielma reforçou a fala de Alzenir e agradeceu. Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião. Eu, Jesuliana Nascimento Ulysses, secretária executiva, digitei e subscrevo a presente.

Zildomar Bastos e Fátima de Bona
Coordenadores do CONDIN

Jesuliana Nascimento Ulysses
Secretária Executiva do CONDIN